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УМОВНІ ПОЗНАЧЕННЯ 

ДСТУ – Державний Стандарт України. 

АТ – акціонерне товариство. 

СУЯ – система управління якістю. 

ТУ – технічні умови. 

BPR – Business Process Reengineering. 

ISO – International Organization for Standardization. 

Р1–Р6 – показники ефективності діяльності персоналу. 

PDCA – цикл plan-do-check-action. 

TQM – Total Quality Management. 

U1–U3 – показники ефективності діяльності управлінського персоналу. 

Q1–Q3 – показники ефективності СУЯ. 
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ВСТУП 

Актуальність теми. У складних умовах господарювання працедавцю потрібна 

повна і достовірна інформація про діяльність усіх підрозділів, тому виникає 

необхідність у розробці нових методичних підходів до визначення впливу різних груп 

чинників на ефективність системи управління якістю підприємства. Особливу роль 

серед таких чинників відіграє діяльність персоналу у напрямку забезпечення високої 

якості продукції. Нові методичні підходи потребують врахування не лише 

функціональних аспектів діяльності персоналу, а й трудового потенціалу 

підприємства, рівня вмотивованості працівників щодо досягнення завдань системи 

управління якістю. 

Конкурентоспроможність продукції й підприємства в цілому передбачає 

відповідальність усіх учасників виробничого і збутового процесів суб’єкта 

підприємництва за якісні характеристики готової продукції. Розробка шляхів 

оптимізації діяльності персоналу для підвищення рівня якості продукції з 

довгостроковим економічним ефектом стає все актуальнішою. Особливо це 

відчувають  підприємства, які переходять на міжнародні стандарти якості продукції 

ISO. 

Підприємства ж, які в своїй господарській діяльності керуються вітчизняними 

та галузевими стандартами якості часто не розробляють цілісної системи управління 

якістю продукції з чітким визначенням областей відповідальності окремих груп 

персоналу. 

Вчені та практики приділяють свою увагу питанням вдосконалення систем 

управління якістю і систем управлінням персоналом підприємства. Розробниками 

підходів до підвищення ефективності впровадження та функціонування систем 

управління якістю на підприємстві є Кросбі Ф. та Демінг В., Кондо Е. та Ісікава К. А 

з вітчизняних учених Траченко Л., Соловйова Г., Дудко П., Валявський С. 

Дослідженню аспектів ефективності діяльності персоналу присвячують свої праці 

Peдьквa O., Гaлущaк O., Давидюк Ю., Весельська О., Беззубко Б. та Уразов П. 
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Проте, у багатьох наукових доробках розглядається лише фрагментарне 

залучення до системи управління якістю окремих співробітників підприємства, 

причому їхні функціональні обов’язки у реалізації СУЯ не визначаються з огляду на 

можливий вплив діяльності персоналу на ефективність досягнення цілей СУЯ та 

стратегічних цілей діяльності суб’єкта підприємництва. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Кваліфікаційна 

робота другого (магістерського) рівня вищої освіти виконана у рамках науково-

дослідних розробок, що здійснювалися кафедрою економіки підприємства Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка за темою «Розвиток 

суб'єктів економічної діяльності в умовах мікро- та макроекономічних трансформацій 

ХХІ ст.» (державний реєстраційний номер 0119U002955, 2019-2024 рр.). 

Метою роботи є розробка теоретичних і практичних рекомендацій з 

удосконалення діяльності персоналу в системі управління якістю продукції суб’єкта 

підприємництва (на прикладі АТ «ГІПСОВИК»). 

Визначена мета зумовлює постановку і вирішення у кваліфікаційній роботі 

таких завдань: 

- описати теоретичні підходи до чинників системи управління якістю 

продукції; 

- дослідити методики оцінки ефективності діяльності персоналу у СУЯ 

продукції підприємства; 

- визначити вплив діяльності персоналу на систему управління якістю 

продукції; 

- охарактеризувати економічну діяльність Кам'янець-Подiльського АТ 

«ГІПСОВИК»; 

- проаналізувати ефективності діяльності персоналу АТ «ГІПСОВИК» в 

умовах реалізації СУЯ; 

- оцінити вплив ефективності діяльності персоналу на СУЯ продукції АТ 

«ГІПСОВИК»; 
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- запропонувати шляхи підвищення ефективності діяльності персоналу АТ 

«ГІПСОВИК» в умовах впровадження СУЯ; 

- запропонувати напрями оптимізації системи управління якістю АТ 

«ГІПСОВИК». 

Об’єктом дослідження є система управління якістю продукції підприємства. 

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та прикладні аспекти впливу 

діяльності персоналу на систему управління якістю суб’єкта господарювання. 

Для вирішення поставлених у роботі задач була використана система методів 

наукового дослідження, а саме: аналіз – комплексний аналіз (при діагностиці 

економічного стану досліджуваного підприємства, функціональному аналізі 

діяльності персоналу); аналітичні методи: порівняльний і економічний аналіз (при 

розрахунку показників ефективності діяльності персоналу), регресійний аналіз (для 

визначення взаємозв’язку між ефективністю діяльності виробничого і управлінського 

персоналу та результатів впровадження системи управління якістю продукції); синтез 

(для обґрунтування теоретичних підходів і шляхів оптимізації окремих процесів 

суб’єкта підприємництва); систематизація (для розробки методичного підходу до 

аналізу впливу ефективності діяльності персоналу на ефективність СУЯ). Обробка 

даних здійснювалася з використанням сучасних комп'ютерних технологій і 

програмного забезпечення. 

Інформаційну базу дослідження склали документи і матеріали органів 

державної влади й управління, законодавчі і нормативні акти України, матеріали і дані 

періодичних видань, монографії та інша наукова література за темою магістерської 

роботи. Емпіричною базою є аналітичні дані, опубліковані в науковій літературі і 

періодичному друці, експертні розробки вітчизняних і зарубіжних учених-

економістів, а також аналітичні й власні розрахункові матеріали автора. Були 

використані наступні документи: форма №1 – баланс підприємства, форма №2 – звіт 

про фінансові результати, акти ревізійної перевірки акціонерного товариства, 

фінансові звіти емітента, статут підприємства, посадові інструкції, штатний розклад. 
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Елементи наукової новизни, представлені у магістерській роботі: встановлено 

вплив ефективності діяльності виробничого та управлінського персоналу на систему 

управління якістю АТ «ГІПСОВИК»; запропоновано методичний підхід для аналізу 

впливу ефективності діяльності персоналу на ефективність СУЯ.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що результати 

магістерського дослідження можуть бути використані при оцінці ефективності 

діяльності персоналу і визначенні впливу діяльності персоналу на реалізацію системи 

управління якістю продукції. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати проведеного 

дослідження доповідались на VI науково-практичній конференції студентів та 

молодих вчених «Сталий розвиток України: проблеми та перспективи» (6 травня 2018 

р., м. Кам'янець-Подільський). 

Публікації. Окремі положення та результати дослідження висвітлено у тезах:  

Білокриницький В.О. Роль персоналу в управлінні якістю. Збірник матеріалів за 

результатами VI науково-практичній конференції студентів та молодих вчених 

«Сталий розвиток України: проблеми та перспективи». Електронне наукове 

видання. Кам'янець-Подільський : Кам'янець-Подільський національний університет 

імені Іна Огієнка, 2018. 326 с., С. 126–130. 

Практичне значення одержаних результатів. У процесі дослідження 

виявлено недоліки у системі мотивації персоналу в частині досягнення цілей системи 

управління якістю АТ «ГІПСОВИК» та запропоновано вдосконалення існуючої 

системи мотивації персоналу без збільшення фонду оплати праці. 

Особистий внесок здобувача. Магістерська робота є самостійно виконаним 

науковим дослідженням, а отже в роботі використано лише ті положення та 

результати, які отримано автором особисто. 

Структура роботи. Магістерська робота викладена на 103 с. комп’ютерного 

тексту, складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків. Вона включає 25 

таблиць, 29 рисунків, список використаних джерел містить 60 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

Розгляд підходів до трактування поняття «управління якістю» за дев’ятьма 

авторами уможливив встановлення його основних аспектів: діяльність підприємства, 

різнобічний процес, система управління, процес управління, ефективне управління, 

підвищення ефективності, інструмент, система управління, функції управління. 

Відмічено, що система управління якістю продукції не функціонує самостійно на 

підприємстві. Вона інтегрується з іншими виробничими, збутовими, управлінськими 

процесами. При цьому відбувається взаємовплив між окремими системами у 

діяльності суб’єктам господарювання. Серед чинників впливу на СУЯ підприємства 

виокремлено такі дві групи: зовнішні (поділяються на чинники мікро- і 

макросередовища) та внутрішні. Деталізовано структуру внутрішніх чинників впливу 

на СУЯ підприємства. 

Серед рівнів управління якістю на підприємства виділяють керівництво 

підприємства, керівництво підрозділів, персонал. Розглянуто взаємодію 

організаційних підрозділів підприємства у СУЯ. Згідно з концепцією загального 

управління якістю встановлено відповідальність за етапами забезпечення якості 

продукції: більшість етапів забезпечення якості продукції передбачають створення 

спеціальних сприятливих умов для персоналу. 

У оцінці ефективності СУЯ є підходи, які враховують вплив персоналу за якість 

продукції. Тому важливо оцінити ефективність діяльності персоналу. Акцентовано 

увагу на cyчacних чинниках підвищення eфeктивнocтi управління діяльністю 

пepcoнaлу нa пiдпpиємcтвi та дaнo xapaктepиcтикy ocнoвниx пoкaзникiв oцiнювaння 

eфeктивнocтi діяльності пepcoнaлу пiдпpиємcтвa. Їх розподілено на такі, що належать 

управлінському та виробничому персоналу окремо. Окрім того висвітлено трудові 

показники ефективності. Загалом, управління якістю розглянуто з технологічного, 

економічного, організаційного, соціального аспектів. 

Розглянувши існуючі теоретичні підходи до формування СУЯ продукції на 

підприємствах з урахуванням впливу ефективності діяльності персоналу (система 
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TQM, «Шість сигм», бенчмаркінг, «Кайзен», «Канбан», «Поке-ека», «Хосін канрі» та 

реінженіринг), встановлено, що найбільший взаємовплив ефективності діяльності 

персоналу і досягнення якості продукції виявлено у концепціях: «хосін канрі» (акцент 

на мотивацію персоналу), TQM (акцент на оцінку лідера), «Канбан» (акцент на 

ефективності управління персоналом). 

Розроблено власний методичний підхід до визначення впливу ефективності 

діяльності персоналу (окремо виробничого – 6 чинникових ознак, і управлінського – 

2 чинникові ознаки) на ефективність СУЯ підприємства (2 результативні ознаки), яке 

не використовує міжнародні стандарти ISO. Порядок виконання аналітичних дій: 1. 

Визначення показників І групи у динаміці (понад 5 років): продуктивність праці; 

ефективність діяльності персоналу; коефіцієнт загальної плинності кадрів; коефіцієнт 

невимушеної плинності кадрів; преміальних витрат у витратах на оплату праці. 2. 

Визначення показників ІІ групи у динаміці (понад 5 років): ефективність діяльності 

управлінського персоналу; частка витрат на роботу підрозділу з управління 

персоналом. 3. Визначення показників ІІІ групи у динаміці (понад 5 років): питома 

вага виробничого браку, питома вага експорту.4. Визначення та аналіз приросту 

показників: рівень кваліфікації управлінського персоналу; питома вага принципово 

нової (інноваційної) продукції у загальному її обсязі. 5. Визначення кореляційного 

зв’язку між кожним окремо динамічним показником  групи ефективності діяльності 

персоналу (Р1–Р6) і послідовно кожним показником групи ефективності СУЯ (Q1–Q2). 

6. Визначення кореляційного зв’язку між кожним окремо динамічним показником  

групи ефективності діяльності управлінського персоналу (U1–U2) і послідовно 

кожним показником групи ефективності СУЯ (Q1–Q2). 7. Аналіз отриманих 

залежностей шляхом встановлення можливих лінійних функцій між чинниковими і 

результативними ознаками. 8. Розрахунок коефіцієнта еластичності. 9. Висновки. 

Охарактеризовано економічну діяльність Кам'янець-Подiльського АТ 

«ГІПСОВИК». Аналіз фінансової звітності, звітів емітента, актів аудиторських 

висновків за 2012–2020 рр. показав: нестабільність показників чистого прибутку і 
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чистої рентабельності реалізованої продукції, підприємство досі не відновило рівня 

2013 р. за обома показниками, хоча збитків не має. Для кардинальних позитивних 

зрушень недостатньо лише використовувати короткострокові заходи, потрібно 

розробляти стратегію розвитку підприємства на основі реалізації СУЯ продукції, яка 

корелюватиме із усіма бізнес-процесами підприємства. Розраховано і проаналізовано 

коефіцієнти фінансової стійкості та платоспроможності. Ситуація досліджуваного 

суб’єктам підприємництва не критична, але й не спостерігається помітних 

економічних успіхів. 

Проаналізовано ефективність діяльності персоналу АТ «ГІПСОВИК» в умовах 

реалізації СУЯ. Охарактеризовано управлінську структуру, рух персоналу, оплату 

праці та структуру діючої системи стимулювання праці на АТ «ГІПСОВИК». 

Визначено окремі недоліки системи мотивації. Характерною рисою підприємства є 

частково сезонний характер діяльності. Оцінено якісну характеристику 

управлінського персоналу – встановлено його компетентність.  

Систематизовано стандарти якості, якими керується акціонерне товариство, за 

видами продукції. У АТ «ГІПСОВИК» проводиться три види контролю якості у 

рамках реалізації СУЯ: вхідний контроль, виробничий контроль і приймально-

здавальні випробування. Розглянуто структуру карти технологічного контролю якості 

продукції на прикладі гіпсового каменю. Із карти технологічного контролю якості 

видно, що у реалізації СУЯ гіпсового каменю задіяні представники виробничих 

підрозділів, лабораторії, відділення фасовки. Проте, не визначено функціональних 

обов’язків керівного персоналу підприємства, які могли б бути долучені до контролю 

проведення процедури реалізації СУЯ. Розкрито механізм усунення браку. 

Апробовано запропонований у роботі методичний підхід. Він продемонстрував, 

що між ефективністю діяльності персоналу і питомою вагою виробничого браку є 

обернений зв’язок; між часткою преміальних витрат за дотримання вимог стандартів 

якості у витратах на оплату праці і питомою вагою виробничого браку є обернений 

зв’язок; між фондоозброєністю працівників і питомою вагою виробничого браку є 
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слабкий прямий зв'язок; між продуктивністю праці і питомою вагою експорту є 

обернений зв’язок; між ефективністю діяльності персоналу і питомою вагою експорту 

є слабкий прямий зв'язок; між фондоозброєністю працівників і питомою вагою 

експорту є обернений зв’язок; між ефективністю діяльності управлінського персоналу 

і питомою вагою експорту є прямий зв'язок; між часткою витрат на роботу підрозділу 

з управління персоналом і питомою вагою витрат на брак є обернений зв’язок; між 

часткою витрат на роботу підрозділу з управління персоналом і питомою вагою 

експорту є слабкий прямий зв'язок. Отримані результати підлягають логічному 

поясненню і відбивають реальний стан справ на підприємстві, що свідчить про 

актуальність запропонованого методу для здійснення такого роду аналізу. 

Для досліджуваного суб’єктам підприємництва визначено Умови забезпечення 

ефективної трудової діяльності працівників промислового підприємства. Для 

подальшої адаптації актуальних світових досягнень для потреб АТ «ГІПСОВИК» 

розглянемо досвід Японії, США та Німеччини у сфері залучення персоналу до 

управління якістю продукції суб’єктів господарювання: рекомендовано організувати 

гуртки якості за японським зразком. Запропоновано етапи навчання працівників 

основам СУЯ у АТ «ГІПСОВИК». Також визначено завдання АТ «ГІПСОВИК» щодо 

активізації чинників впливу на підвищення ефективності діяльності персоналу в СУЯ 

продукції. На основі проведеного дослідження розроблено Мотиваційний процес для 

підвищення рівня якості продукції на АТ «ГІПСОВИК», а також систему 

стимулювання праці. 

Напрями оптимізації СУЯ АТ «ГІПСОВИК» пропонується визначати за 

висновками із застосування запропонованого у роботі методичного підходу. Для 

уникнення зазначених негативних чинників впливу на успішне функціонування СУЯ 

підприємству доцільно залучити персонал на кожному етапі виробництва і 

просування продукції. Таким чином всередині підприємства довкола спільної мети 

досягнення високого рівня якості продукції об’єднаються різних структурних 

підрозділів. Це своєрідна система внутрішньої «логістики». 
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